
Ata da Reunião Plenária da Comissão Especial de Realidade Virtual da 
Sociedade Brasileira de Computação - CERV/SBC - 2009 

 
Aos 27 dias do mês de maio de 2009, às 18H20, reuniu-se a Plenária da CERV com a 
presença de 53 pessoas (26 Professores/Pesquisadores e  27Alunos de Pós-Graduação / 
Graduação), na sala 516 da Faculdade da PUC-RS em Porto Alegre – RS, para discussão e 
apreciação da seguinte pauta: 
 

1.  Aprovação da Ata da Reunião Plenária de 2008 - ver Anexo-1: Ata da Reunião 
Plenária de 2008 

2.  Levantamento de itens para discussão em "Outros Assuntos": aceitação e inserção 
na pauta 

3.  Relato da Coordenação da CERV 
4. Relato do Chair e dos Coordenadores de Atividades do SVR 2009 - Prestação de 

Contas 
5.  Relato do Chair do WRVA 2008 
6.  Relato dos Editores da Edição Especial da Revista RITA 
7.  Relato do Editor em Chefe da Revista da CERV  
8.  Apresentação dos Projetos do SVR2010 e WRVA 2009  
9.  Definição dos próximos eventos (candidaturas) - SVR2011 e WRVA 2010 
10.  Homologação da deliberação do Conselho que atribuiu a si próprio a funções de 

Steering Committee do SVR 
11.  Definição da Política Geral dos eventos da CERV (SVR e WRVA) 
12. Modificação do Regimento da CERV - ver Anexo-2: Regimento com os Ajustes e 

Correções Anotadas 
13. Apresentação da Comissão Eleitoral e eleição dos Representantes do Conselho da 

CERV - ver Anexo-3: Composição Atual do Conselho 
14.  Outros assuntos 

 
Dando início à reunião, o Prof. Cláudio Kirner, na qualidade de Coordenador da CERV 
começou os trabalhos, solicitando a aprovação da pauta desta plenária acima enumerada. 
Acatada a solicitação do Coordenador, o mesmo colocou para aprovação a ata da reunião 
de 2008, aprovada por unanimidade.  
 
O Coordenador possibilitou a inclusão de novos assuntos na pauta. O professor Alexandre 
Cardoso solicitou a inclusão na pauta da apresentação da Escola Regional de Informática 
em Boa Vista, Roraima (ERI – VRA Realidade Virtual e Aumentada) em 2010, sendo 
aprovada pela plenária. 
 
 O Coordenador deu inicio ao 3º item da pauta, ou seja, o relato da coordenação da CERV 
em 2008/2009. Dentre os pontos citados pelo professor Claudio Kirner, destaca-se a 
inclusão do Ezequiel Roberto Zorzal, aluno de doutorado da UFU, como webmaster do site 
da CERV. 
 
O Coordenador passou a palavra para a organização do SVR 2009. O professor Márcio 
Pinho, Chair do SVR 2009, destacou que não deverá haver prejuízo no evento. A 



professora Judith Kelner, Chair do Comitê de Programa, relatou que este ano houve um 
baixo número de submissões, totalizando 70 (entre short e full papers), e sugeriu que este 
fato seja devidamente avaliado pela comunidade. Quanto à qualidade das avaliações, 
Algumas sugestões apresentadas foram 1) evitar proximidade dos eventos internacionais na 
definição da chamada de trabalhos, definição dos deadlines e convite para o comitê; 2) 
quanto às apresentações, as mesmas deverão ser em inglês, quando o artigo for em inglês, 
sendo pelo menos os slides em inglês para artigos em português; 3) forçar os revisores a 
selecionar os temas no JEMS e também colocar os conflitos de interesse; 4) Coordenador e 
Vice-coordenador do Comitê de Programa devem fazer parte da comissão de seleção do 
melhor artigo completo (best full paper), de forma que deverão assistir todas as 
apresentações. O Coordenador da CERV abriu espaço para a manifestação do diretor da 
FACIN (prof. Avelino Francisco Zorzo), que relatou que a infra-estrutura da PUC-RS foi 
justamente montada para que eventos como o SVR2009 possam ser realizados e agradeceu 
à comunidade. O professor Cláudio Kirner agradeceu igualmente ao diretor por ter sediado 
o evento na PUC-RS. Continuando os relatos da equipe que organizou o SVR, a professora 
Rosa Costa destacou que houve 9 submissões de palestras para o pré-simpósio. Decidiram 
avaliar as propostas e somente aceitaram 7. Solicitou aos proponentes que pensem a 
respeito do processo ideal de submissões, que não relatem experiências específicas e sim 
conceitos básicos atualizados da área. O professor Marcos Wagner destacou que a CERV 
aprovou uma lista de tópicos de palestras para o pré-simpósio. Das 8 áreas listadas, 7 foram 
aprovadas. As professoras Fátima Nunes e Liliane Machado fizeram um relato sobre o 
processo dos minicursos. Houve 5 revisores membros da CERV no processo de seleção de 
minicursos, que aconteceu baseado em um questionário enviado a revisores escolhidos 
entre membros atuantes da CERV. Cada minicurso recebeu 2 revisões. O resultado final foi 
a aprovação de 4 minicursos. Houve uma média de 12 (entre 8 e 18) participantes por 
minicurso no SVR2009. Foi publicado um livro, contendo os capítulos de cada minicurso. 
O professor Márcio Pinho destacou que, para cada autor de minicurso e cada palestra de 
pré-simpósio, o evento financiou 1 diária. O professor Cláudio Kirner finalizou este ponto 
da pauta, agradecendo a todos os coordenadores de atividades do SVR2009 pela 
contribuição.  
 
Dando continuidade, o professor José Remo foi convidado para relatar o WRVA2008; Ele 
destacou sua satisfação em ter sediado o evento e agradeceu à Comissão de Programa. 
Como o evento foi em conjunto com o WVC; ele agradeceu em separado à comissão deste 
evento. Foram 45 submissões, aceitando 34 artigos completos e 7 pôsteres, rejeitando 4. 
Cada artigo foi avaliado por 3 pesquisadores. O evento teve 242 inscritos. Ele relatou os 
custos do evento, que não deu prejuízo. Em seguida, recomendou que o WRVA continue 
em conjunto com o WVC, e que os artigos sejam com até 6 páginas. Na página do evento 
tem um e-book dos artigos publicados no evento. Alguns membros da comunidade 
questionaram se a submissão com 6 páginas não geraria conflito com a submissão dos 
artigos para o SVR, tendo ficado decidido que o WRVA deveria aceitar artigo com até 6 
páginas, não havendo problemas com submissões de artigos com quantidade inferior de 
páginas. 
 
O professor Cláudio Kirner convidou o professor Alberto Raposo para fazer um relato 
sobre a publicação da edição especial da Revista RITA, que contém os melhores trabalhos 
do SVR2008.  É o 3º volume da Revista de 2008, que foi disponibilizado eletronicamente 



pela SBC. O professor Cláudio Kirner parabenizou os editores desta edição especial da 
Revista RITA. 
 
Na sequência, convidou a professora Luciana Nedel para relatar, como editora chefe da 
Revista da CERV, a posição atual. A revista foi nomeada SBC JIS (Journal on Interactive 
3D Systems). Esta revista está ligada à CERV e foi incentivada pela SBC. A proposta foi 
aprovada em março de 2009, com submissões em fluxo contínuo. O coprpo editorial 
(editorial board) é composto pelos pesquisadores Luciana Nedel, Alexandre Cardoso, 
Claudio Kirner, Judith Kelner e Liliane Machado, sendo a Luciana Nedel a editora chefe. 
Serão publicadas inicialmente 2 edições ao ano, em maio e novembro, com versão impressa 
somente em maio e online nas demais edições. A edição de maio será publicada como parte 
dos proceedings do SVR e a de novembro é destinada a submissões de fluxo contínuo e 
somente online. Ela falou também sobre o formato da submissão, envolvendo artigos, 
surveys e tutoriais. O prof. Joaquim Cavalcanti Neto da UFC questionou sobre 
comunicações técnicas misturadas com os full papers, que poderiam acarretar problemas 
nas revisões. Ficou esclarecido que as revisões serão realizadas separadamente. 
 
O próximo item da pauta relacionado com a apresentação do projeto do SVR2010 foi 
anunciado pelo professor Cláudio Kirner, chamando o professor Selan Santos da UFRN. O 
professor Selan relatou que, em função da Política do SVR aprovada pelo conselho da 
CERV, os demais organizadores serão escolhidos pelo Conselho. Falou da localização do 
evento e da infra-estrutura da cidade de Natal. O evento será realizado em 24-27 de maio de 
2010.  
 
Em seguida, o professor Marcelo Bergamaschi da UNISANTA relatou sobre a realização 
do WRVA 2009, falando a localização do evento e da infra-estrutura da cidade de Santos. 
O evento será em 28-30 de outubro de 2009. As submissões serão até 23 de agosto, com 
divulgação dos resultados em 08 de setembro. Ele relatou que não deverá ter problemas 
financeiros. 
 
O próximo tópico da ata, relacionado com a proposta para o SVR2011, foi colocado em 
discussão pelo professor Cláudio Kirner. Os professores Alexandre Cardoso e Edgard 
Lamounier Jr. Apresentaram candidatura para sediar o evento na UFU. A proposta foi 
aprovada por aclamação.  
 
Quanto ao WRVA2010, a Universidade Presbiteriana Mackenzie de São Paulo propôs a 
realização do evento nesta universidade, sendo a proposta apresentada pelo professor 
Alexandre Cardoso em nome da professora Beatriz Pacheco. O professor Jauvane do 
LNCC pediu a palavra para ressaltar que os demais eventos estão esvaziando o SVR, tendo 
em vista os números apresentados pelo professor Remo. Alguns professores fizeram relatos 
sobre a concorrência entre o WRVA e o SVR. O Conselho da CERV deverá fortalecer o 
SVR e repensar os eventos regionais. Os professores Edgard e Fátima propuseram que o 
Conselho da CERV aprofunde imediatamente a discussão com base em um levantamento 
de dados histórico sobre os eventos, o que foi aprovado. A proposta para sediar o 
WRVA2010 foi remetida para avaliação pelo Conselho da CERV. 
 



O professor Alexandre Cardoso foi convidado pelo professor Cláudio Kirner para 
apresentar uma proposta para realização da Escola Regional de Informática em Boa Vista, 
Roraima. A ERI – VRA (Realidade Virtual e Aumentada) é proposta para março de 2010. 
A comunidade se manifestou a favor da sua realização, mencionando não ser necessário o 
aval da CERV para tal evento. 
 
O prof. Claudio Kirner relatou que o Conselho da CERV aprovou que o Steering 
Committee do SVR seja o próprio Conselho, trazendo esta decisão para homologação na 
plenária, sendo aprovada por unanimidade. 
 
No dia 25 de maio de 2009 ocorreu uma reunião do Conselho da CERV, que definiu uma 
política para realização do SVR, no Anexo-4. Esta proposta de política foi aprovada por 
aclamação no Conselho e submetida para homologação na plenária. A homologação da 
proposta foi unânime. 
 
O próximo item da pauta abordou a alteração do regimento da CERV, no Anexo-2. A 
votação da plenária aprovou as alterações por unanimidade. 
 
Na sequência, iniciou-se o item final da pauta, relacionado com a eleição de metade dos 
membros do Conselho da CERV que têm seus mandatos expirados nesta data. Os 
professores José Remo e Robson Siscoutto foram definidos como o Comitê Eleitoral pelo 
Conselho da CERV, assumindo a realização da eleição. Iniciou-se então a eleição dos 
novos membros do Conselho: 07 professores pesquisadores, 01 aluno de pós-graduação e 0 
alunos de graduação (SEM CANDIDATOS INSCRITOS), com o apoio da Comissão 
Eleitoral formada por: Prof. José Remo e Prof. Robson Siscoutto. A tabela abaixo apresenta 
os candidatos e suas respectivas votações, onde (*) significa candidato eleito: 
 
Professor/pesquisador Instituição  Votação 
Alexandre Cardoso UFU 19* 
Fátima Nunes EACH USP 13* 
Ildeberto Rodello  FEA USP 9* 
Joaquim Bento UFC 5 
Luciano Soares PUC Rio 9* 
Rosa Costa UERJ 10* 
Luciana Nedel UFRGS 8* 
Bianchi Meiguins UFPA 5 
Marcelo Paiva UNASP 4 
Jauvane Oliveira LNCC 5 
Marcio Pinho PUC RS 13* 
 
A tabela a seguir apresenta o resultado final da votação para membro aluno de pós-
graduação: 
 
Aluno  Instituição  Votação 
João Marcelo Teixeira UFPE Por aclamação 
 



Assim, foram eleitos os seguintes representantes (Anexo-5):  
a) Representantes dos Professores/Pesquisadores com mandato de dois anos: Alexandre 

Cardoso, Fátima Nunes, Marcio Pinho, Rosa Costa, Ildeberto Rodello, Luciano Soares, 
Luciana Nedel; 

 
b) Representante dos Alunos de Pós-Graduação com mandato de dois anos:  
João Marcelo Teixeira; 
 
c) Representantes dos Alunos de Graduação:  
Não teve candidatos. 
 
Desta maneira, o Conselho da CERV ficou assim constituído: 
 
1 - Coordenador: Prof. Claudio Kirner – UFOP 
2 - Vice-Coordenador: Profa. Judith Kelner – UFPE 
3 - Membros do Conselho: 
3.1 - Representantes dos Professores/Pesquisadores com mandato até maio de 2010: 
3.1.1 - Edgard Lamonier – UFU 
3.1.2 - José Remo Ferreira Brega – UNESP/Bauru 
3.1.3 - Liliane dos Santos Machado – UFPB  
3.1.4 - Alberto Raposo – Tecgraf - PUC-RJ  
3.1.5 - Marcos Wagner de Souza Ribeiro – ULBRA  
3.1.6 - Veronica Teichrieb – UFPE 
3.1.7 - Robson Augusto Siscouto – UNIC   
3.2 - Representantes dos Professores/Pesquisadores com mandato até maio de 2011: 
3.2.1 – Alexandre Cardoso – UFU 
3.2.2 - Fátima Nunes – EACH USP 
3.2.3 - Marcio Pinho – PUC RS 
3.2.4 - Rosa Costa – UERJ 
3.2.5 - Ildeberto Rodello – FEA-RP 
3.2.6 - Luciano Soares – PUC Rio 
3.2.7 - Luciana Nedel – UFRGS 
3.3- Representante dos ex-coordenadores até maio de 2010: 
3.3.1 - Romero Tori – SENAC-SP e USP 
3.4- Representantes dos Alunos de Pós-Graduação com mandato até maio de 2011: 
3.4.1 – João Marcelo Teixeira – UFPE 
3.5- Representantes dos Alunos de Pós-Graduação com mandato até maio de 2010: 
3.5.1 - Ezequiel  Zorzal – UFU 
3.6- Representantes dos Alunos de Graduação com mandato até maio de 2010: 
3.6.1 - Artur Lira – UFPE 
3.7 - Coordenador do SVR 2010 (mandato maio de 2009 a maio de 2010) 
3.7.1 - Selan dos Santos – UFRN 
 
Nada mais havendo para discutir, o Prof. Claudio Kirner agradeceu a Profa.  Judith Kelner 
a atividade de secretariar a reunião, a colaboração dos membros do Conselho, a Comissão 
Eleitoral, a todos que contribuíram para o bom andamento dos trabalhos, e a presença de 
todos, encerrando a reunião. 



 
Porto Alegre, 27 de maio de 2009.  
Judith Kelner – Secretária.  
Cláudio Kirner – Coordenador da CERV/SBC e Presidente da Reunião Plenária.  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  
ANEXOS: 
Anexo-1 – Ata da Reunião Plenária de 2008. 
Anexo-2 – Regimento da CERV – versão 2009. 
Anexo-3 – Composição do Conselho da CERV - 2008. 
Anexo-4 – Política do SVR – versão 2009. 
Anexo-5 – Composição do Conselho da CERV - 2009. 
 


